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akik védekeznek: -az osztályjog kiépítésével zárt körüket a velük 
szemben álló többi zárt csoport ellen, az új ,,'jus civile" eszkö-
zével pedig ugyanazt a velük egyjellegű és a munkapiacon elfog-
lalt helyzetüket károsan befolyásolni tudó külföldi kínálat ellen 
védik. 

A modern magánjog fejlődési irányai között nehezen talál-
hatnánk egy az érdeklődés felkeltésére alkalmasabb és aktuáli-
sabb tendenciát, mint azt, amely Josserand cikkének képezi tár-
gyát és amelyet a fentiékben visszaadni igyekeztünk. A francia 
szerző nagy őszinteséggel tárja elénk a „jogi autarchia" megnyil-
vánulásait a -francia törvényhozásban. Mai társadalmunkban az 
autarchia megnyilvánulásaival lépten-nyomon találkozunk, a 
jogi autarchia fogalma már nem lep meg és vele a jogásznak, 
csakúgy, mint . az osztályjog kialakulásával, sine ira et studio 
számolnia kell. A • kérdés csupán az, ¡hogy a fentebb tárgyalt 
törvényhozói intézkedések kivételes jelenségek-e, avagy pedig 
valóban a magánjog döntő, általános átalakulása előtt állunk. 
Mi nem hisszük, hogy ezek a jelenségek a jogi ideológia gyökeres 
átalakulásának volnának előjelei és, hogy a Déclaration des 
droits de l'homme nagy elvei és velük a Code civil 7. §-a végleg 
eltűnnének a „modern" magánjogból; nem tartanánk nagyon sze-
rencsésnek római jogi ideológiák új életrekelését másutt, mint a 
magánjogi felelősség terén, mely utóbbi helyen minden objektivi-
záló irányt nagy örömmel kell üdvözölnünk. A jogi autarchia 
szórványos jelenségei a társadalom zárt köreinek önvédelmi esz-
közei, amelyeket kiválthat egy háború épúgy, mint egy gazda-
sági krízis. Angliában 1914-ben megszületett a hírhedt „Dora's 
Rule", a Defense of Realm Act", amelyben sokan az ősi Habeas 
Corpus Acta megsértését látták; Anglia e törvény ellenére is 
épúgy a szabadságjogok igazi hazája maradt, mint azelőtt. A jogi 
autarchia megnyilvánulhat a francia magánjog ama területein, 
amelyeket csak' uszó határok választanak el a közigazgatási 
jogtól, tehát egy közjogi matériától, ahol univerzalista elvek 
érvényesülésének amúgy sincsen helye; de ezek az esetek csak 
kivételek maradnak, amelyek a ¡magánjog alapvető koncepcióit 
és a Code civil 7. §-ában foglalt elv általános érvényesülését 
lényegben nem érinthetik. Dr. Za/tay Imre. 

Ünnepi Dolgozatok. Dr. Szladits Károly egyetemi tanári műkö-

désének harmincadik évfordulója alkalmából írták a budapesti királyi 

magyar Pázmány Péter Tudományegyetem magánjogi szemináriumá-

nak tagjai. 

Tizennyolc éríekezés a magánjog legkülönbözőbb területei-
rőL Írták a legifjabb jogászaink. Legnagyobb részük még egye-
temi hallgató, de ezt csak a tartalom jegyzékből tudjuk meg. A 
munka minősége nem ifjak szellemi termékeire vall. Kiforrott, 
szabatos magyar nyelven fogalmazott, komoly jogi kérdéseket 
ményenszántó jogászi elmeéllel és nagy elméleti, sőt gyakorlati 
képzettséggel megírt, valóban ünnepi dolgozatokat tartalmaz a 
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könyv. Szladits Károly professzornak, a Mesternek, bizonyára 
öröme telt az olvasásában. Ennél nagyobb dicséretet pedig nem 
mondhatunk a magánjogi szeminárium tagjainak nyomtatásban 
most megjelent munkásságáról. 

Az egyes értekezésekkel — helyszűke miatt — lehetetlen 
sorjában egyenként foglalkoznunk. A dús tartalomból csupán 
ízelítőül közlünk néhány témát: a gépkocsi mint veszélyes üzem, 
a hitelezési megbízás, visszaélés a joggal, a jövőbeli kár meg-
térítése, a tulaj donjogfenntartás stb. 

A következőkben csupán a legérdekesebb dolgozatokra 
mutathatunk reá. 

Bárány Tibor: Az értékállandósági záradék kérdése dollár-
követeléseknél cimü munkája nagyon aktuális kérdéseket vizs-
gál. Külön elismeréssel kell megállapítani a dolgozat világos és 
magyaros nyelvét. Az ifjú író jól ¡ismeri ¡az idevonatkozó elmé-
leteket és figyelemmel ¡kíséri a bírói gyakorlatunkat is. Bárány 
szerint Grosschmid pénztartozás elmélete világos feleletet ad 
a felvetett kérdésekre és nem lehet kétséges, hogy az ilyen 
természetű kötelezettségeknél a dollár P 5.70-es alapon számí-
tandó át. Bárány szerint a Kúria vonatkozó döntései a rendel-
kező részben helyesek, de az indokolások nélkülözik az álta-
lános elvi alapot és méltányossággal, értékállandósági kikötések 
belemagyarázásával igyekeznek eseti döntéseiket megokolni. 
Tény, hogy Grosschmid elmélete már régen eldöntötte a kérdést. 
De az elmélettől a ¡bírói gyakorlatig elég hosszú út vezet. Helye-
sen lát a Kúria ¡a dollárromlás előtti időkből származó dollár-
kötelmekben külön kikötés nélkül is értékállandósági kikötést, 
mert abban az időben a dollárral a hitelező többet, jobbat akart 
magának biztosítani, minden egyéb valutánál. A Kúria szavaival 
élve: a dollárhoz a rendíthetetlen értékállandóság hite fűződött. 
Ez a hit pedig oly széleskörű és mélyen gyökeredző volt, hogy 
erre ¡az egyes ügyleteknél külön hivatkozni felesleges volt, Sze-
rintünk tehát nemcsak a döntésekben magukban, hanem a Kúria 
gyakorlatának indokolásában mély bölcsesség rejlik. Lehet, 
hogy egyes ítéletek nem ölelnek fel elvi éllel nagy jogterülete-
ket, de a zavaros viszonyok ezen a téren legfelsőbb bíróságunkat 
bizonyos önmérséklésre is intik. 

Beck András, — az Ünnepi Dolgozatok szerzői között is 
a legifjabb, — Az angol házasság jogi reform és a magyar házas-
sági törvény cimü munkája alapos tételes jogi tudással mutat reá, 
hogy az 1937. évi angol házassági törvény legtöbb intézkedése 
nálunk nagyjából már régen megvan. Az új angol törvény köny-
nyíteni igyekszik a kötelék felbontását és az ürügyszerü •— 
megegyezéses — bontóokokat feleslegessé kívánja tenni. Uj 
bontóok, amely nálunk teljesen ismeretlen, ha valamelyik házas-
társ gyógyíthatatlan elmebajban szenved és a kereset megindí-
tását közvetlenül megelőző öt éven át állandó gondozás és 
kezelés alatt állott. 

Csonka Ferenc: A közszerzemény 'konstrukciója bírói gya-
korlatunkban c. dolgozatában kifejti, hogy bírói gyakorlatunk-
ban a szerzeményi közösséget 'hol dologi hatályúnak, hol csupán 
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kötelmi hatályúnak tekintik. A döntések nagyobb fele a kötelmi 
hatályú szerzeményi közösséget fogadja el, de véglegesen kifej-
lődött bírói gyakorlatról nem beszélhetünk, annak ellenére, hogy 
az intézmény rendeltetése a végleges és egyöntetű elvi alapot 
kívánná meg. 

Aktuális témát tárgyal György -András: Ki a hangosfilm 
szerzője c. értekezésében'. Igen élvezetesen ismerteti az idevonat-
kozó, nagyrészt külföldi elméleteket. Az elméletek a szöveg-
írói, a rendezői és a vállalkozói szerzőség körül csoportosulnak, 
A szövegíró szerzősége mellett azzal kardoskodnak, hogy ő az 
egész szellemi terméknek az elindítója, a film előrendezője. 
Helyesen ¡mutat reá György, hogy ilyen értelemben szerzőnek 
csak a szcenáriumíró volna ¡tekinthető, ami gyakran visszás 
megoldásokhoz vezet. Rendező nélkül nincsen hangosfilm, mond-
ják viszont mások. Ez igaz, de lényegileg a rendező összekötő 
kapocs a ,szövegíró és az írói elgondolásokat tőkével realizáló 
(producer) között. A legdivatosább elméletek a vállalkozót 
teszik meg a szerzői jogok urává. Kétségtelen, hogy a szerzői 
jogban rejlő vagyoni jogok jogosultja egyedül a vállalkozó 
lehet. Hiszen e cél érdekében vállalkozik tőkéjével a film 
előállítására. A lengyel és portugál jogban a vállalkozó ¡kizáró-
lagos szerzője a filmnek. Nézetünk szerint ez az elmélet sem 
ment a hibáktól, mert nincsen kellő tekintettel a szerzői jogban 
rejlő eszmei jogokra, amelyekből jogosan kérnek részt író, ren-
dező, főszereplők stb. De az élet valószínűleg a vállalkozó 
kizárólagos szerzői jogát fogja kitermelni. A vállalkozó ügy-
leti úton fogja a többiek szerzői jogát magához váltani és azt 
hisszük, hogy a jogra csak az a szerep vár, hogy ezt általáno-
sítsa és megszabja azokat a határokat, amelyeken túl a vállal-
kozó ügyleti úton sem szerezhet szerzői jogot, mert ez- már a 
többiek személyiségi -jogaiba ütközik. 

Van-e ius doraii-ens a ¡kötelmi jogban? kérdezi Medvigy . 
Endre és széleskörű vizsgálatai során megállapítja, hogy e jelen-
séggel a kötelmi jogban is találkozunk. A kötelem reflektiv hatá-
sainak néhány frappáns eredményére hívja fel a figyelmet. 

Végül egy szubjektív megjegyzés. Adja az ég, hogy a Mes-
ter még sokáig taníthassa és nevelhesse a magyar jogászokat. 
Az Ünnepi Dolgozatok is bizonyítják, hogy tanítása fogékony 
talajra -hull. Dr. Grossmann László. 


